

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Polígrafos, 3 Teletip. 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 21 de Octubre de 1924;

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Núm. — 10.635

CRONICA

UN LIBRO INTERESANTE

Siguiendo el propósito que nos formamos cuando la intervención de la censura suprimió alguno de nuestros juicios, no damos el propio ahora acerca de esta obra del conde de Romanones que será muy leída y oportunamente comentada.

Dice así ABC:

«El libro del conde de Romanones»

Ayer apareció en las librerías el anunciado libro del conde de Romanones. Se titula «Las responsabilidades del antiguo régimen», y entre las fechas 1875-1923 es un compendio de hechos y de cifras que, relacionados por etapas y materias, acusan el desenvolvimiento progresivo de España en cincuenta años últimos.

Se trata de una obra de sincero y razonado optimismo, y en la que lo subjetivo desaparece ante la magnitud del fenómeno y la elevación del concepto principal. Es como un tema de envuelto refinadamente, y que resultaría empujado con márgenes de comentario. Por eso el conde de Romanones dice lo que tiene que decir en su libro, y en todo el fondo del libro se cifra a ser narrador puntual y veraz, con el testimonio de datos oficiales auténticos.

La génesis del libro es un justo y plausible aliento de reivindicación, no para las personas tales o cuales que gobernaron—lo que reduciría el noble intento, disminuyendo o al tamaño de un interesado alegato—, sino de España misma y de los elementos directivos que para conducirle se sucedieron desde los días de la Restauración.

Al inculpar a los políticos, llenándoles de denuestos, se ha pintado a España como un país en descomposición, al borde del abismo, detenido en la vía del progreso.

Los españoles, demasiado amigos de exagerar nuestros defectos hemos insistido sobre ello, y claro es que en el extranjero se ha repetido con todas sus consecuencias.

El conde de Romanones aspira a demostrar con su libro cómo el atraso de España es más relativo de lo que nosotros mismos creemos, y a este fin recoge y saca a luz estadísticas, números comparativos, datos diversos y valiosos, que dispersos u ocultos no hubieran llegado nunca al juicio público.

La materia está metodizada en ocho capítulos, que tratan de la política exterior, el Ejército, el Poder naval, el judicial, la cuestión social, la instrucción pública, la administración central y el desarrollo económico.

Verdaderamente, la lectura de muchas de estas páginas es, no ya interesante, sino interesante, y en algunos pormenores, de halagüeña sensación, porque acusa con palpación la realidad de la potencia de nuestro país.

Pero esas páginas no tendrían un sentido completo sin la introducción y el epílogo. En ambos añadidos, el conde de Romanones se somete a la concisión, huyendo de amplitudes y digresiones que recuerden las piezas oratorias; pero en lo breve—oportuna brevedad—del estilo, halla expresión suficiente para decir cosas muy substanciales con la resuelta y diáfana sinceridad a que le obliga desde luego el designio y la hechura del libro. Puesto que no pueden negarse las responsabilidades, no deben omitirse tampoco los factores negativos con que los políticos lucharon; la liquidación ha de practicarse con lealtad, para edificar a cada cual su responsabilidad por muy alto o por muy bajo que esté.

El epílogo, por lo acabado y sólido, es todo el nervio del libro. No acudiríamos a la glosa ni a reproducir renglones sueltos; son períodos que por su trazado han de leerse y extenderse con calma y unidad. El juicio experto de un político que no rehuye el reconocimiento de errores, señala con el relieve de lo palpable la presencia y los peligros de otros errores. Y no es tampoco para desdeñada la certera visión de ese «vacío» de conciencia ciudadana, de la falta de opinión, que se encubre con el equivoco de docilidad, y que en definitiva, es la ausencia de ideales. Por los de la libertad... fueron nuestros abuelos al sacrificio. Al recordar el conde de Romanones, observa que nuestros padres ya se limitaron a la creencia y el respeto, y que actualmente no hay quien «se eche al campo» (como no sea con buen tiempo y para ir de merienda).

Supone, pues, el conde de Romanones que falta el ideal. Esta es la única nota pesimista y de un pesimismo un poco arbitrario, porque habría que dilucidar previamente si se trata tan sólo de que los ideales del hombre de estos días—agobiado como nunca por las exigencias del vivir—se han trasladado de horizonte.

Luego, se reanuda el optimismo, y de todo el volumen se concluye un grito de fe, de segura espera, en la pujanza de España. Claro que después de este paréntesis del régimen actual, sobre cuya desaparición opina el conde de Romanones de un modo muy categórico.

Por lo demás, el conde de Romanones es también categórico y terminante en su actitud personal: «No aspira a volver a ocupar posición política alguna, después de haberla ocupado todas; pero sí aspira a ser ciudadano de una España libre; y por ello trabajar.»

El libro del conde de Romanones se leerá con interés—no sólo por estimio o de curiosidad, y desde ahora, y quizá mucho más después, será motivo de encontrados comentarios.

DE PORTUGAL

Lisboa 20.—Ha sido firmado el Convenio postal entre Portugal y el Brasil para el intercambio de libros y periódicos.

Toda la Prensa publica comentarios favorables al nuevo Convenio, que hará aumentar diez veces más la venta de libros portugueses en el Brasil.

Los publicistas lusitanos venían gestionando desde hace cinco años la firma de este Convenio.

Comunican de Oporto que en una zapatería de la calle de Fernández Tomás estalló una potente bomba de dinamita que destruyó la portada y todos los cristales del establecimiento, así como los de las casas vecinas. Afortunadamente no causó desgracias personales.

En Chaves ha sido detenido un matrimonio que residía en aque la ciudad por haber robado un niño con el fin de hacer con su sangre curas milagrosas.

La Policía tuvo que hacer enormes esfuerzos para librar a los detenidos de las iras del pueblo, teniendo la fuerza pública que dar hasta varias cargas para evitar que los exaltados se apoderaran de los criminales.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Vacunación con regalo

Pasan de ocho mil las personas vacunadas por los doctores Vélez González, Sánchez Atienza, Fernández de Alcalde y Sanz Benedit en el Dispensario que la Asociación de la Prensa tiene establecido en su domicilio social, Carretas 10, segundo, habiéndose distribuido bastantes centenares de cigarrillos puros y una gran cantidad de caramelos, entre los cuales figuran los contenidos en un espléndido donativo hecho por el famoso fabricante de dulces y carnes de membrillo de Hellín (Alicante), D. Eusebio García Arsenal, que al conocer por los periódicos la labor de higiene social que realiza la Asociación de la Prensa se ha apresurado a premiar con sus famosos caramelos la asistencia de los niños y señoritas que acuden a utilizar el servicio antivarioloso.

Los Sres. Balaguer y Roncal, directores del Instituto Balaguer, nos han remitido otras mil dosis de su excelente linfa, cuya actividad profiláctica ha sido objeto de generales alabanzas.

El Instituto Balaguer ha suministrado gratuitamente gran cantidad de vacuna no solamente al servicio que generosamente ha establecido para el personal de la guardin municipal, sino para el del ramo de Limpiezas.

Tras esa guerra, durante cuyos cinco años no se ha hecho otra cosa que destruir; cuando el oro permanece encerrado en las lobreguezas subterráneas de los Bancos nacionales o ha emigrado a refugiarse en los Estados Unidos; cuando la vida ha encañecido como en los peores años de hambre, que recuerda en sus páginas la historia; cuando las ciudades, evolucionando el tipo industrial moderno, se abarrotan de seres humanos, planteándose el gravísimo problema de la vivienda; cuando las clases medias y las profesiones intelectuales, acosadas por todas partes, se ven próximas a perecer en la miseria; cuando las insensatas guerras, que no cesan en el mundo, dejan escombros yermos y sin hombres los campos...

cuando tantas y tantas cosas nos vuelven a colocar en idéntica situación que la de Roma, treinta años antes de la venida de Jesucristo, como entonces una lógica y razonada reacción de los espíritus libres e inteligentes nos hace volver los ojos a la tierra, única riqueza verdadera, capaz de remediar tanto desastre, reconstituyendo lo destruido y volviendo a poner a la sociedad en condiciones de que la vida se deslice lo más placida y tranquilamente posible.

Virgilio, el gran poeta de las «Geórgicas» volvería a estar de moda y su libro admirable y patriótico de gran actualidad.

La paz octaviana y los placeres del campo volvían a nuestros pensamientos, estimulados por la egoísta necesidad de los frutos de la tierra que han de sostener nuestras energías y actividades fisiológicas, por aque lo de que «tripas llevan pies».

Hubo ya hombres conspicuos que, aun en las más altas cumbres sociales, recordaron a las masas aquellos cuatro bellísimos cantos de que se componen las «Geórgicas», en los cuales se hacen vibrar los espíritus y los corazones con himno al arado, al establecimiento de las eias donde se ha de trillar el dorado grano que nos dará el pan nuestro de cada día, a los terrenos más apropiados para el cultivo de viñas y de olivares, al cuidado de los ganados y de las abejas, de cuya miel, alimento de gran nutrición, no se hace hoy el aprecio que merecidamente tuvo en los tiempos de Virgilio, y a otros muchos temas, relativos todos al cultivo de los campos, a amor a la agricultura y a la tierra, a la cual debemos el vivir, por el alimento que nos presta.

Muy poético, muy bonito todo esto ¿Pero es que ya no pasaron, para no volver, aquellos tiempos? ¿Es que la destrucción guerrera ha destruido también la subidía humana?

No. Ahora todo ha cambiado y aún cambiará más radicalmente. Deprisa, muy deprisa, en armonía con las celeridades del «auto», del avión, de todas las manifestaciones físicas y psíquicas de la vida moderna. Todo el vuelo, todo al vue o, como ya quisgo que fuera Camponor.

Cuando más entusiasmados nos encontramos, pensando con algunos conductores de pueblos que íbamos, otra vez, en el curso de la Historia, a retornar a los tiempos egípticos de Virgilio, a la vida pacífica y sencilla de los campos, al cultivo de prados, huertas y jardines, a preservar las siembras de los cierzos del invierno y de los solanos del estío, a escuchar el arrullo de las tórtolas o el canto de las columbinas cigarras en los olivares, a extasiarnos entre los trigales y a aspirar el perfume de las plantas y de las flores silvestres en las orillas de un arroyo o centarino, he aquí que un sabio londinense viene, de pronto, a chafarnos la papeleta, con un libro debajo de brazo, en el cual nos anuncia, como cosa aviguada e indubitable, la práctica realización de aquellas famosas pastillas o tabletas alimenticias que ya nos predijo el no menos famoso químico francés Berthelot.

El sabio de ahora, el inglés, de Cambridge, por más señas, es un notable y bien reputado bioquímico, con muchas iniciales, M. J. B. S. Haldane, el cual, no sabemos si en siete años como Virgilio sus «Geórgicas», pero seguramente pesándose muchas noches en claro, ha compuesto su libro, que será famosamente universal en breve tiempo, al cual ha titulado «Daedalus or Science and the future». En sus páginas nos afirma que pronto, por o menos antes de cien años, lo cual es un minuto en la vida del mundo, la alimentación humana se efectuará por medio de tabletas, píldoras o pastillas de productos alimenticios obtenidos sintéticamente.

Y claro es que, en cuanto se establezca el sistema, la agricultura y los campos no nos servirán para nada. ¡Adiós praderas y vergeles, bosques y arroyos donde anidaba la poesía! ¡Y adiós, también, comidas y banquetes! ¿Qué será entonces de nuestro querido amigo Francisco Rodríguez?

Pero, otra novedad trae el libro del sabio inglés que nos ha preocupado un poco. Dice el insigne biólogo químico de Cambridge, que, innecesario ya el campo, las ciudades se extenderán enormemente casi hasta enlazarse unas con otras y que en los terrenos intermedios entre ellas, se alzarán numerosas fábricas, dedicándose el resto al cultivo del «porfirrococcus fijador», especie de alga tan prodigiosa que no solamente se multiplica enormemente sino que echada al mar, hará que se multiplique también en cantidad fabulosa el número de peces alimenticios (1).

Si las tabletas químicas o sintéticas han de bastar a nuestra nutrición futura, si no habremos ya necesidad de frutas y verduras, de carnes, huevos y leche, si ya no hemos de pensar en faisanes, conejos o perdices ni en jamones o chuletas de vaca, de cordero o de cerdo ¿para qué queremos congrios y besugos, langostas y salmonetes, sardinas o bacalao?

Eso, contado con que para entonces no ya la agricultura sino la cocción y la repostería habránse olvidado y no encontraremos, por un ojo de la cara, un mal cocinero que nos prepare un lenguado al gratón, unos calamares en su propia salsa o siquiera un pobre plato de almejas a la marinera.

Parece, pues, que el inglés que usa las cuatro iniciales quiso tomarnos el pelo o acaba estando mochalos.

AMUSANT

NUESTRA ACCION EN MARRUECOS



Don José Fernández

Practicante militar, propuesto para la reserva por su heroico comportamiento en el combate de Tazza

Construcción de grandes aeronaves en España

Berlin.—Se asegura que antes de proceder a la destrucción de los «hangars» de zeppelins de Friedrichshafen será construída otra aeronave, de cerca de un millón de pies cúbicos, parecida al «Dixmude», que será empleada para el tráfico de pasajeros en Alemania.

La mayor parte de los ingenieros constructores de la Casa Zeppelin emigrarán a España y América.

En España se construirán dos grandes dirigibles de cinco millones de pies cúbicos de capacidad de gas, los cuales podrán transportar 40 pasajeros y 15 toneladas de correspondencia.

Estos aparatos serán empleados para el servicio Sevilla Buenos Aires.

Se dice igualmente que es casi seguro que tengan que ser construídos zeppelins para el Ejército y Armada de los Estados Unidos y para los servicios postales de San Francisco Tok y Nueva York Londres.

También será inaugurado un servicio postal de dirigibles entre Estocolmo Berlín Ginebra, para cuyo servicio serán construídos zeppelins del tipo del «Z R 3».

Estos últimos dirigibles serán construídos probablemente en Suiza.

LA ESCASEZ DE AGUA CLICHE DEL MOMENTO

Manifestaciones del alcalde

En el Ayuntamiento han entregado a los reporteros municipales la siguiente nota:

«La Alcaldía presidencia, consecuente con su propósito de ilustrar con realidades sobre el terreno el juicio que tiene formado sobre los muchos problemas municipales que iniciados de antiguo no fueron, sin embargo, abordados, visitó ayer las conducciones de agua del Canal de Isabel II.

Acompañaron al alcalde, demostrando igualmente su interés, el prestigioso general señor Vives, subsecretario de Fomento; el comisario regio del Canal de Isabel II, D. Joaquín de Urzáiz; el Inspector general de Ingenieros, Sr. Gelabert; el ingeniero director, D. Severino Bello, y el concejal representante del Ayuntamiento en el Canal, Sr. Amezáiz, además de algunos tenientes de alcalde, concejales y periodistas.

En un recorrido de 200 kilómetros por la cuenca del Lozoya y trazado de Canal, que es probable no se haya verificado desde hace muchos años por ningún ministro de Fomento ni alcalde, se visitaron detenidamente, para formarse idea exacta de las disponibilidades de agua, las presas de Puentes Viejas, El Tenebroso, Villar, Pontón de la Oiva, Naranjos y de la Parra, canal nuevo y antiguo, casa de máquinas y estación de cloración de Torreleguna y sifón de Maucara.

La Alcaldía presidencia, firme en su criterio de no ocupar al pueblo de Madrid la verdad sobre los asuntos municipales y consciente de sus deberes, cree cumplir mejor para con el uno y con la otra no velándose; y, sin que en su ánimo esté sembrar excesivas alarmas en la opinión, examinar antecedentes, empeñarse en discutir criterios ni aquilatar ni discernir responsabilidades, todo ello anterior a su actuación, se ve en la imprescindible necesidad de dictar rápidas disposiciones que, dentro de los términos en que se encuentra planteado el problema, permitan, si no resolverlo, que esto sólo puede producirlo el crecimiento del caudal del Lozoya por causa de la lluvia, prevenir, si ello es posible, con un régimen de economía severa, la total carencia de agua, y, con tal finalidad, ha adoptado las siguientes medidas:

Supresión absoluta de los riegos de manga en los servicios de Limpiezas y Parques y jardines.

Practicar todas aquellas restricciones que enumeraba la proposición del concejal señor Navarro Enciso.

Reducción al mínimo, compatible con la salubridad e higiene públicas, los riegos de limpieza de alcantarillado.

Ordenar que en lo sucesivos no se despachen licencias de construcción de edificios de importancia sin que tengan establecidos depósitos.

Que los tanques nuevos del servicio de incendios se hallen constantemente provistos de agua para atender a su misión y a la que, si llega el caso, subsidiariamente puedan prestar.

Que los tanques del servicio de Limpiezas, constantemente surtidos de líquido, además de su misión puedan en cualquier momento proporcionar aquellos establecimientos públicos que lo precisen.

Y encarecer del vecindario que, con asistencia ciudadana que pide y espera de su cultura y probidad, haciéndose cargo de que son disposiciones tomadas en su propio beneficio, economice el consumo de agua.

La Alcaldía presidencia, que hasta principios de esta semana no ha sido advertida de la escasez de agua, y que tomó medidas inmediatamente, al decir en su día que no le son imputables, lamenta tener que extremar las restricciones que con elemental deber de prudencia aconseja; y en su deseo de contribuir a hacer al vecindario más llevadera la situación, ha ordenado la apertura de las fuentes de los antiguos viajes que tienen estas condiciones onzonizadas (unos 3 000 metros cúbicos diarios sobre las actuales de tal clase); mas como a pesar de tal depuración no son perfectamente potables para bebidas, según opiniones técnicas, aconseja al vecindario sólo el uso externo o su utilización después de hervidas para su mayor garantía.

La Alcaldía presidencia se propone visitar el domingo próximo, acompañado del ilustre general Vives, subsecretario de Fomento, la presa y canal de Santillana, y dedicar a este asunto del abastecimiento de agua toda la atención que merece, empujando cuantos medios estén a su alcance en beneficio del vecindario, al que en todo momento tendrá al corriente de la verdadera situación, sea ésta agradable o desagradable.

El agua que hay

No le egan, ni con mucho, a los siete millones de metros cúbicos las existencias de agua que encierran los embalses del Canal de Isabel II.

Esta cifra la dió el alcalde el viernes. Hay alrededor de cinco millones.

En épocas normales, esta cantidad la gasta Madrid mensualmente en otoño e invierno. Con el régimen de restricciones calculamos que habrá agua para mes y medio.

Las obras de Puentes Viejas

Las obras que se están haciendo en la presa de Puentes Viejas y que han sido el motivo ocasional del conflicto son para arreglar las compuertas y la distribución.

Se calcula que estarán completamente terminadas hacia mediados de Diciembre.

Más de una vez hemos hablado en estas columnas del cinematógrafo, exponiendo sus ventajas y sus inconvenientes, más inconvenientes que ventajas, y optáramos por dejar olvidado ese tema, ya que según parece no es fácil corregir sus defectos, a no ser por el asombro que nos causa una conversación sorprendente en el teléfono, de la que se deduce un nuevo aspecto de esos centros de cultura.

La conversación es entre dos personas de distinto sexo que no se conocen. Ella advierte que es casada, a lo que él responde que no es celoso y que a toda costa necesita verla.

Explorados todos los procedimientos que encuentran a su alcance, conviene sea en un cinematógrafo, por cierto de los más frecuentados, pero con la condición por parte de la dama, de que no se encenderá la luz del palco que en aquel momento acepte del intrépido galán.

Para quien como el cronista no acostumbre frecuentar los cines, es indudable que esa condición de verse sin luz impuesta por la dama, despierta el deseo de averiguar cómo se puede ver a oscuras. Y, un buen día, recordando el diálogo tomado al teléfono indiscreto, y a impulso de una curiosidad que no he sabido resolver lo paradójico del caso, requiere el concurso de un amigo para estudiar juntos tan complicado problema, asistiendo una tarde al cinematógrafo en locución.

Ya en el despacho de comodidades hemos de conformarnos con dos butacas, porque según dice el empleado, los palcos están todos ocupados.

El local es amplio, moderno, confortable, pero a los pocos momentos nos sorprende ver que la mayoría de los palcos aparecen vacíos. Sin embargo, a la entrada nos dijeron que estaban todos ocupados; y así debe ser a juzgar por determinados rumores y frases entrecortadas que llaman la atención del menos observador sin que sea fácil deducir la verdadera procedencia.

A poco que se reflexione, podrá juzgar el lector que es preferible omitir toda clase de comentarios. Nosotros hemos salido del espectáculo sin conseguir nuestro objeto; pero no sin averiguar que la esplendidez con los empleados de algunas localidades se prolonga en proporción a la merced que de la misma se espera; y que eso de verse sin luz sólo debe verificarse detrás de las cortinas de cada palco.

Seguramente la autoridad encargada de velar por las buenas costumbres, no habrá tenido ocasión de escuchar por teléfono una conversación como la que hacemos referencia más arriba, pues de lo contrario ya habría tomado a guna medida de higiene moral con miras a evitar abusos incalificables.

SIC SUM

Incendio en un cinematógrafo

Atenas 20.—Cuando se estaba proyectando una cinta en uno de los principales cinematógrafos de esta capital, se produjo un incendio que causó un gran pánico entre los espectadores que llenaban la sala.

Todos se precipitaron para dirigirse a las puertas, con intención de ganar la salida, a consecuencia de lo cual se sabe que han perecido asfixiados o pisoteados veintisiete niños.

El número de las personas heridas asciende a cincuenta.

La Escuela Española en el Paraguay

Asunción 20.—Comunican de la ciudad de San Lorenzo que ha sido inaugurada su emblema en aquella localidad la Escuela Española, construído en el producto de una suscripción abierta entre a colectividad española.

Presidieron el acto el ministro de Instrucción y el ministro español y asistieron las autoridades civiles y eclesiásticas.

Se han pronunciado discursos poniendo de manifiesto la confraternidad entre España y Paraguay.

La colectividad española se ha reunido con este motivo en un banquete, al que han asistido muchas personas y que presidió el ministro español.

Desmasnes fascistas

Roma.—El periódico *Avanti* anuncia que en diversos puntos de Italia muchos sacerdotes han sido objetos de malos tratos por parte de las turbas fascistas.

Por su parte, el *Corriere d'Italia* dice que en San Pedro de Arenas el Círculo y Cooperativa Católicos han sido destruídos.

Nuevo embajador francés en España

París.—Comentando a noticia, ya oficial, del nombramiento del Sr. Roca Perretti della para la Embajada de Madrid *Le Journal* dice: «No podemos sino desear que el Sr. Roca tenga los mismos aciertos en el desempeño de su misión que el vizconde de Fontenay, a quien subede en el cargo.»

MARRUECOS

Regreso de generales de Africa

En tren especial, desde Algeciras, llegaron a las siete de la tarde del domingo a Madrid el ex alto comisario general Aizpuru y los vocales del Directorio generales Muslera y Rodríguez Pedré.

Los citados vocales del Directorio estuvieron en Palacio, y al salir del despacho del Soberano fueron rodeados por los periodistas, que les preguntaron por su estancia en Africa, y contestaron que allí se está mejor que aquí. Confirmaron que el presidente tuvo el propósito de venir unos días a Madrid con motivo de asuntos particulares y para cambiar impresiones con el Directorio.

Al interrogarles acerca del general Jordana, indicaron que permanecerá en Tetuán varios días más.

—Lo importante es —agregó el Sr. Rodríguez Pedré— que se ha ganado la moral al enemigo, y en lo material le llevamos gran ventaja.

Ahora se han vuelto las tornas y somos nosotros los que pegamos.

En realidad, venimos satisfechos, y si hemos regresado es porque nos han mandado.

El presidente permanecerá en Marruecos todo el tiempo preciso, porque ahora tiene múltiples ocupaciones con su nuevo cargo de alto comisario.

El Consejo de ayer tarde

El marqués de Magaz, al llegar ayer tarde a la Presidencia, manifestó que hasta dicha hora no se había recibido ninguna noticia de Marruecos.

—He tenido ocasión de conferenciar —añadió— con los generales Rodríguez Pedré y Muslera, que, como ustedes saben, regresaron ayer a Madrid, los cuales traen inmejorable impresión de la situación de nuestro ejército en Africa.

A las nueve y media de la noche dieron por terminada su reunión los vocales del Directorio.

Al Consejo no asistió el general Muslera, porque había salido con dirección a Galicia en las últimas horas de la tarde.

El general Vallespina dijo que de Marruecos, más que noticias concretas, tenían impresiones muy optimistas respecto a las jornadas de estos dos últimos días.

Las tropas que habían iniciado avances los prosiguen sin encontrar serios obstáculos.

Prosiguen también la ocupación, unas veces, y el restablecimiento, otras, de posiciones con carácter provisional, que los respectivos jefes estimaban necesarias para el desenvolvimiento de su acción.

Los caminos siguen despejados.

—En suma —terminó manifestando— que todo ha ido bien, afortunadamente.

Resumen de las operaciones de Larache

Larache 20.—La columna del zoco El Jemis de Beni Arós, que manda el coronel Prats, que estuvo comunicada al cortar el enemigo el camino desde Rokba Gozal a Bab er Sor, actuó decididamente durante ese tiempo o para no perder el contacto con esta última posición y sus avanzadillas.

Al efecto, se hizo constante tráfico y diario servicio de aprovisionamiento y aguada.

El día 11 la columna salió del Jemis hacia Bab er Sor, donde se concentraron la jarca mandada por el capitán Melali, una bandera del Tercio, a cuyo frente iba el comandante Canelas, y los batallones de Las Naves, Luchana y Sevilla.

Estas fuerzas apoyaron el avance del Tercio y una compañía de Zapadores de la Comandancia de Ingenieros de Larache, los cuales establecieron un puesto más avanzado en Sidi Buker, sosteniendo combate con el enemigo, que hostilizaba desde el río Jarrub y montes de Beni Resdel, replegándose hacia Bab er Sor.

Al día siguiente la columna avanzó hacia Mexerah, entabándose reñido tiroteo.

La columna se dividió, avanzando por la izquierda de la pista fuerzas de a pie y montadas de la mehalia que manda el capitán García Figueras con un escuadrón de Regulares de Larache y el batallón de Tarifa, los que después de sostener un durísimo encuentro con los rebeldes procedentes de Sumata se replugaron hacia Bab er Sor.

El día 13 avanzaron las fuerzas sobre los mismos objetivos, yendo a la vanguardia la mehalia de García Figueras, una bandera de la Legión y los batallones de Tarifa y Las Naves. Este último relevó al Tercio, que brillantemente quedó cubriendo el flanco izquierdo.

Este día se ocuparon las lomas que dominan el río Jarrub, retirándose las fuerzas a Bab er Sor en perfecto orden, ro obstante la tenacísima presión del enemigo.

Las fuerzas descendieron dos días, y el 16 se inició la marcha, buscando el enlace con las fuerzas de la columna de González Carrasco, que desde Rokba Gozal habían avanzado decididamente por los montes de Beni Resdel, atravesando el río Jarrub tras intenso combate.

La columna del coronel Prats ocupó posiciones en la margen izquierda del río, desde donde apoyó con sus fuegos la entrada de las fuerzas de González Carrasco.

En Bab er Sor, la columna de Prats ocupó y fortificó una posición dominando la barrancada que desciende de Yebel Mars Harat, dejándola guarnecida por un destacamento del batallón expedicionario de Soria.

La jarca montada y un escuadrón de Regulares de Larache, mandado por el capitán Indar, dió una brillante carga para rebasar el puesto avanzado de Sidi Buker y proteger la retirada de las fuerzas del comandante Canelas.

Las lluvias continúan haciendo penosísima la vida en los campamentos.

Ha regresado la guarnición de Aferrín, salvada el mes pasado y replegada al zoco El Jemis de Beni Arós, sin nuevo derramamiento de sangre.

La unión de las columnas de Rokba Gozal y Bab er Sor, para restablecer la comunicación de la línea del zoco El Jemis de Beni Arós, hizo avanzar la columna del general González Carrasco, al apoyo de las posiciones emplazadas al franco izquierdo de la pista de Beni Resdel, haciendo el enemigo mucho fuego, sobre todo en la parte de Mexerah y Boquete de Muader.

Las tropas llegaron ya de noche a Bab er Sor, con un convoy de víveres y cebada, muy necesaria para el ganado de la posición, que

se hallaba incomunicada desde hacía varios días.

La columna de González Carrasco vivaqueó en Bab er Sor, y ayer mañana inició el repliegue a Rokba Gozal, haciendo toda la marcha a regreso con holgura y sin sostener tiroteo.

El general Riquelme con su jefe de Estado Mayor, Sr. Moscós; ayudante Iglesias, jefe de Artillería, Montesoro; y el capitán de la mehalia Jiménez Pajarero, regresaron después de dirigir durante ocho días las operaciones de normalización de las comunicaciones con zoco El Jemis.

El buen resultado de la operación hace mejorar la situación de la línea de zoco El Jemis de Beni Arós, permitiendo continuar la realización de los planes del alto mando.

Se ha dispuesto que los Cuervos de la zona formulen las propuestas de recompensas por méritos de guerra, contraídos en el sexto período de operaciones, que comprende desde primeros de Agosto de 1922 a fin de Enero de 1923.

Noticias del campo anuncian que en la cabila de Beni Gorfet han causado grandes destrozos los bombardeos de la aviación; sobre todo, en el ganado.

Mejora de su herida el hijo del general Burquette.

El general Riquelme conferenció con el general Primo de Rivera, dando cuenta del resultado de las operaciones.

Brillante operación para abastecer las posiciones

Tetuán 20.—Las columnas que operaron bajo el mando del general Castro Girona llevando el convoy a las posiciones de Mura Tahar, Miskrela y Garusinas, y restablecer el buceo núm. 3, que se había desmantelado y era necesario para el acceso a Miskrela, consiguieron su objetivo con toda brillantez, batiendo al enemigo, que atrincherado sostenía el cerco de Miskrela.

Juicios contradictorios

Se ha ordenado la apertura de juicio contradictorio para la concesión de la leudeada de San Fernando al capitán Muñoz, que operaba al frente de la jarca de Abd el Malek y que resultó gravemente herido en la operación realizada el día 20 del pasado mes de Septiembre.

También se ha dispuesto se instruyan juicios contradictorios para conceder ascensos al comandante de Estado Mayor Sr. Amiat; capitán de Infantería Sáenz Buruaga, teniente de la misma Arma Jiménez Martín y capitán Carri lo, muerto heroicamente en la zona occidental.

El alto comisario visita al Jaiifa

Tetuán 20.—A las once de la mañana formaron las fuerzas de la mehalia, cubriendo el trayecto entre El Mesuar y la Residencia del general en jefe, con objeto de tributar honores al jefe del Gobierno, que acompañado de altos funcionarios y del Majzen fué a cumplimentar al Jaiifa interino.

Numeroso público se agolpó en la plaza de España presenciando el paso de la lucia comitiva que acompañaba al marqués de Estella.

Entre el alto comisario, el Jaiifa y el gran visir se cruzaron discursos de elevados tonos patrióticos.

Con igual brillantez regresó a la Residencia el marqués de Estella, que fué objeto de pruebas de respeto por parte del pueblo tetuání.

UNA BODA

El próximo día 25 de corriente contraerán matrimonio en Corconte (Santander) la bella señorita María Luisa Gutiérrez, perteneciente a una distinguida familia de Reinos y el culto maestro nacional de dicha localidad D. Félix Peña y Peña.

Enviamos a los futuros esposos nuestra más cordial enhorabuena.

La familia de un verdugo pensionada

Por Real decreto les ha sido concedida a la viuda e hijos del que fué verdugo de la Audiencia de Barcelona Rogelio Pérez Vicario la pensión anual vitalicia de pesetas 2,190, que tenía como haber hasta que fué muerto violentamente en las calles de Barcelona.

Aniversario de la fundación de la Academia de Intendencia de Avila

Con motivo de cumplirse hoy el aniversario de la fundación de la Academia de Intendencia se celebró una hermosa fiesta en el convento de la Santa, en honor de la Patrona del Cuerpo, pronunciando un elocuentísimo sermón el padre carmelita Fabián, desarrollando el tema «El valor del soldado».

Asistieron el obispo, las autoridades, la Academia en pleno y numeroso público.

Esta noche se celebra una velada en el salón de actos de la Academia.

Mañana, según tradicional costumbre, el Ayuntamiento, en nombre de la ciudad, dedicará una fiesta religiosa a la Santa, y habrá juegos artificiales, conciertos musicales y otros espectáculos.

NOTICIAS OFICIALES

Concursos

Se crea una plaza de capitán médico, especialista en oftalmología, en el Grupo de Hospitales de Melilla; compensándose este aumento con la disminución del capitán médico de la enfermería de Monte Arruit. El cargo será provisto mediante el oportuno concurso, el cual se anunciará con esta fecha.

Sección de Aerostática

Se anuncia a concurso una vacante de alférez del Cuerpo de Ingenieros (E. R.) existente en el regimiento de Aerostación, otra de teniente (E. R.) y cuatro de capitanes de Intendencia existentes en el Servicio de Aviación.

El Directorio militar

Las Haciendas locales y los servicios de Correos y Telégrafos

Al Consejo que el Directorio celebró ayer asistieron, además de los subsecretarios de Guerra y Gobernación, los directores generales de Administración local y Comunicaciones.

—El Consejo—dijo a la salida el general Vallespina—ha sido dedicado casi en su totalidad a escuchar la lectura de una serie de proyectos presentados por el director de Administración local, que pueden estimarse como complementarios para la definitiva implantación del nuevo régimen local.

En días anteriores, el referido director expuso cuanto afecta a la parte orgánica del régimen, reglamentación, adaptación a determinadas regiones, etc.; pero hasta hoy no se ha abordado el sector económico del régimen.

Es ésta una parte muy interesante, esencialísima, pues tiende a la creación, en unos casos, y al robustecimiento, en otros, de las Haciendas municipales y provinciales.

Se especifican la índole de recursos que en lo sucesivo podrán contar los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales, base del desenvolvimiento de los importantísimos servicios ya encomendados o que en lo sucesivo se encomienden a los referidos organismos.

Por su parte, el director de Comunicaciones sometió al Consejo un amplio plan de reorganización de los servicios de Correos y Telégrafos, con una tendencia a su intensificación.

Se crean, de momento, gran número de estafetas de Correos en localidades que así lo requieren por su importancia y tráfico comercial.

Visitas

Por la tarde, una Comisión representando a los Ayuntamientos de Bagoña y Deusto, integrada por sus respectivos alcaldes y dos concejales de cada uno de dichos pueblos, visitó a general Nouvilas para fundamentar su oposición al proyecto de anexión de dichos Municipios al de Bilbao.

Los comisionados habían visitado por la mañana a general Ruiz del Portal.

Ambos generales les prometieron estudiar con el detenimiento que su importancia requiere el expediente incoado al efecto, y resolver, en su día, en justicia.

La Comisión salió satisfachísima de ambas visitas.

El presidente interino recibió anoche la visita del doctor Cortezo.

Al general Vallespina le visitó el general Muñoz Cobo, y con el general Nouvilas celebró una extensa conferencia el gobernador del Banco de España.

Al general Navarro le visitaron el general Carnago y un representante de la Cámara de Propiedad Urbana.

La Comisión del Catastro

La Gaceta publica una Real orden en la que se dispone que, entregados por la Comisión de Catastro los trabajos que se le encomendaron en el Real decreto de 16 de Febrero de 1924, referentes al estudio y propuesta de los medios más eficaces, económicos, rápidos y prácticos para la formación del Catastro en España, se suspenda el funcionamiento de la Comisión, en tanto no se crea necesario reunirla nuevamente, debiendo incorporarse a sus respectivos destinos los funcionarios de los distintos Centros oficiales que forman parte de ella.

Una petición de los maestros

En la Presidencia se reciben muchos telegramas de toda España en los que los maestros piden que se cumpla el Real decreto de 4 de Octubre de 1906, el cual dispone que aquellos perciban una gratificación equiva en la a la cuarta parte de su sueldo por dar clases nocturnas para adultos.

El general Saro

Ha sido destinado a las órdenes del comisario superior el general Saro, quien saldrá mañana para Tetuán con sus ayudantes.

Despacho con Su Majestad

El presidente interino del Directorio despachó esta mañana con Su Majestad a la hora de costumbre.

Al salir de Palacio el marqués de Magaz dijo a los periodistas: No ocurre nada de particular. He sometido a la firma de Su Majestad varios decretos y entre éstos el de aplicación del Estatuto municipal a las provincias vascongadas, dos nombramientos de obispo y el del general Saro a las órdenes del alto comisario en Marruecos.

Audiencias del Rey

Hoy fueron recibidos por Su Majestad monseñor Jean Krasowski, profesor de la Universidad de Varsovia, el rector de la Universidad de Salamanca Sr. Esperabé, el marqués de Tenorio, D. Eduardo Recaséns, D. Manuel Pinto y D. Manuel Aguilá.

De la Presidencia

Con el almirante Magaz desacharon en la Presidencia los subsecretarios de los ministerios de Estado, Gobernación y Gracia y Justicia.

Después recibió las visitas de los señores Echevarrieta, Dómine y general jefe de los servicios de Aviación Sr. Soriano.

NECROLOGICA

Don Fermín Martínez Suárez

A la avanzada edad de setenta y dos años ha fallecido en Madrid el ilustre doctor don Fermín Martínez Suárez, prestigioso médico cirujano, jefe del Instituto Rubio y persona que por sus dotes de filantropía, bondad y talento era estimadísima en esta corte.

El doctor Martínez Suárez, verdadero apóstol de la ciencia médica, estaba en posesión de las grandes cruces de Carlos III, roja del Mérito Militar y distintas y honorables encomiendas.

La muerte del ilustre médico ha sido sentidísima.

A su desconsolada esposa doña Teresa Ló

pez, sus hijos D. Juan, doña Dolores, doña Elisa y D. Fermín y el resto de sus deudos, así como a la clase médica en general, envía mo el testimonio de nuestro pésame por el fallecimiento del sabio médico, cuyo entierro verificado esta tarde ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

Certamen literario de "Blanco y Negro"

1.ª Se abre un certamen de novelas cortas, inéditas y originales, para su publicación en Blanco y Negro, con entera libertad en la elección del asunto, siempre que este armonice con la índole de los trabajos insertos en nuestro semanario. No podrán por consiguiente, optar a premio aquellas producciones que, a pesar de sus méritos, fueran impublicables en Blanco y Negro.

2.ª No se permite la necesidad de poner un límite a todo original que haya de insertarse en un periódico, y siendo verdaderamente difícil determinar aquél de un modo comprensible para todos, hemos acordado que cada novela para nuestro concurso deberá tener de seis mil a seis mil quinientas palabras, que son, poco más o menos, las que se contienen en nueve páginas de Blanco y Negro, con las correspondientes ilustraciones. Los autores podrán fácilmente hacer el oportuno cálculo sumando las palabras de una cuartilla de su escritura usual, y después una sencilla multiplicación les dará el número de cuartillas necesarias para que su producción se atenga al límite antedicho, no con un rigor matemático que no exigiremos, sino aproximadamente.

3.ª Con objeto de facilitar las tareas del Jurado, suplicamos a los autores no envíen los originales escritos con letra clara y a máquina.

4.ª Las producciones deberán ser entregadas en nuestras oficinas, Sarrano 55, Madrid, o remitidas a las mismas dentro de un plazo improrrogable que terminará el día 30 del próximo Noviembre a las doce de la noche.

5.ª Los autores conservarán su incógnito, designando los originales con un emblema de libre elección. En sobre aparte, que ostente el mismo lema del trabajo, deberá encerrarse una hoja con el nombre, apellido del autor y punto de su residencia.

6.ª Se entregarán dos premios: uno de 4.000 pesetas a la novela corta más sobresaliente, según el fallo del Jurado, y otro de 2.000 pesetas a la que siga en mérito.

7.ª Estas novelas premiadas serán leídas públicamente en una velada solemne, que se celebrará en los salones de Blanco y Negro.

8.ª El Jurado se compondrá de eminentes literatos, cuyos nombres publicaremos con la oportunidad debida.

9.ª Tan pronto como sea conocido el veredicto, la Empresa de Blanco y Negro tendrá a disposición de los autores las cantidades correspondientes a sus premios.

10.ª Si el Jurado, además de los dos novelas cortas premiadas hallase otras dignas de su publicación, Blanco y Negro hará a los autores de éstas las oportunas proposiciones de adquisición.

11.ª La propiedad de los trabajos premiados y adquiridos quedará a favor de la Empresa de Blanco y Negro.

12.ª Los originales que no obtengan premio ni sean adquiridos, serán devueltos a sus autores, acreditando éstos su pertenencia.

Otro siniestro cinematográfico

Cincuenta muertos al intentar ganar las puertas de salida.—Nuestro humanitario deseo de ser satisfecho?

Londres 21.—Comunican desde Atenas que en un cinematógrafo establecido en la calle del Siete de Septiembre se produjo un violento incendio, que redujo a cenizas el edificio en pocos momentos.

El incendio se declaró cuando estaba lleno de público.

Se produjo gran pánico, y la gente se agolpó a las puertas de salida, atropellándose bárbaramente.

Hay cincuenta muertos. Los heridos son muy numerosos.

La mayoría de las víctimas son niños que han perecido aplastados.

He aquí otro terrible siniestro que viene a reforzar nuestro humanitario deseo de que se instalen con la mayor urgencia puesto que existen patentados, determinados aparatos eléctricos que sirven en casos de incendio o alarma para abrir rápida y simultáneamente las puertas de salida de los locales destinados a espectáculos, evitando con ello estas espantosas catástrofes, de las cuales ya han sufrido los efectos varias provincias españolas, entre ellas Bilbao, Castellón y Málaga que nosotros recordamos y al objeto de evitarlas, puesto que está demostrado que su desarrollo se origina al intentar los espectadores ganar las puertas, insistimos en proclamar la necesidad de que las puertas se abran en caso necesario y éstrictamente y todas a la vez. Existiendo medios que respondan a estos fines, no sabemos el por qué se aplaza tanto su obligatoria instalación.

Entierro de D. Fernando Jardón

Ayer por la tarde se verificó el traslado del cadáver de D. Fernando Jardón, presidente de la Sociedad Nueva Plaza de Toros, desde la casa mortuoria hasta la estación de Norte, para su conducción a Asturias, donde recibirá sepultura en el panteón de familia.

Presidieron el duelo el hermano del finado, D. José Jardón; su hijo, D. José María; don Jacinto Soler y otras distinguidas personas.

El entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Este número ha sido sometido a la previa censura militar

Las niñas desaparecidas

Las madres de las niñas desaparecidas de la calle de Hilarión Eslava acudieron anoche a la Jefatura con el propósito de visitar al jefe superior de Policía, D. Valeriano del Valle.

Concedida la entrevista, las tres mujeres pasaron al despacho del Sr. Del Valle, en donde permanecieron más de tres cuartos de hora.

Según pudimos saber, las madres, ante el transcurso de tanto tiempo sin que se haya conseguido averiguar el paradero de las niñas, tan misteriosamente desaparecidas, y por haber ya cinco meses desde que ocurrió el hecho, rogaron al Sr. Del Valle que ponga todo su interés en el esclarecimiento deseado.

El Sr. Del Valle hubo de reiterarles que se le ha concedido al hecho toda la importancia que tiene, por lo cual la Policía ha practicado, practica y practicará cuantas pesquisas sean de su incumbencia, como, por su parte, la justicia actúa sin descanso.

Les hizo ver que el deseo de todos es el mismo de las, como lo prueba la actuación del letrado que las representa, y así que deben otorgar la mayor confianza.

Al salir del despacho del Sr. Del Valle, las visitantes se mostraban desconsoladas y abatidas.

Nuevas diligencias

Según nuestros informes, se ha abierto un paréntesis en las actuaciones. Se espera con gran interés la declaración del cabo de la Guardia civil que detuvo a la señorita Morales en Puente Viego, y las diligencias que iban a practicarse a instancias del acusador privado, Sr. Muñoz Rivero, se han aplazado de momento, hasta ver si lo que diga el cabo aludido marca una norma a seguir.

LA BOLSA

Notas dadas son facilitadas por la Casa Soler y Torre, hermanos, Sres. Gascón, calle de Alarcón, número 28.

VALORES PUBLICOS		DL. 21
4 por 100 perpetuo interior.		60 30
Serie F de 50.000 ptas. nominales.		69 15
E de 25.000 »		69 25
D de 12.500 »		69 50
C de 4.000 »		69 50
B de 2.500 »		69 70
A de 500 »		69 70
G y H de 100 y 200 nominales		
En diferentes series.		69 40
Fin corriente.		
Fin próximo.		
4 por 100 exterior amortizable		
Serie F de 24.000 ptas. nominales.		
E de 12.000 »		
D de 6.000 »		
C de 4.000 »		85
B de 2.000 »		85
A de 1.000 »		85
G y H de 100 y 200 nominales		
En diferentes series.		
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales.		
D de 12.500 »		89
C de 5.000 »		89
B de 2.500 »		89
A de 500 »		89
En diferentes series.		
4 por 100 amortizable. Retenido el 1927.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.		
E de 25.000 »		95
D de 12.500 »		95 75
C de 4.000 »		95 75
B de 2.500 »		95 75
A de 500 »		95 75
En diferentes series.		
4 por 100 amortizable. Retenido el 1927.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.		
E de 25.000 »		96 75
D de 12.500 »		96 75
C de 4.000 »		96 75
B de 2.500 »		96 75
A de 500 »		96 65
En diferentes series.		
Obligaciones del Tesoro.		
A		100 35
B		100 35
Ayuntamiento de Madrid.		
Obligaciones de 1888.		
Expropiaciones interior al 5 por 100		94
Cédulas de Ensenach.		95 50
Villa Madrid 1908 (Deudas y otras)		91
Empréstito de 1914.		87
Empréstito de 1918.		
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.		89 25
idem id. al 5 por 100.		99 25
Cédulas hipotecarias al 6 por 100.		
Empréstito de Marruecos.		
Acciones. Valores Industriales		
Acciones del Banco de España.		560
idem del Banco de Tabacco		233
idem del Banco Hipotecario.		
idem del Hispanoamericano.		
idem del Español de Crédito.		160
Unión y El Feñix.</		

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Ben Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Brith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Estocolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra.

Fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Bakmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre en llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Ne-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Souda» y «Skinaoher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer fu», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.



SPONIBL

ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS
 POR NICANOR PUGA
 PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO
 Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid
 Precio CINCO pesetas

ORIA Y GALINDEZ COMPRAY VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
 Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de
 arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

SOCIEDAD ANONIMA
Etablissements LEFLAIVE
 La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES
 á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE
 á La Bleuse-Borne, pres d'ANZIN
 á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
 empresarios de aire fijos y móviles Calderas multibulares
 MAQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
 TURBINAS HIDRAULICAS—Tipo Vevey-Chaléassière
INSALACIONES COMPLETAS DE
 MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
 Aparatos de elevación y transporte
 Molenda—Hornos (para Cemento y para Yeso)
 Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MAQUINAS HERRAMIENTAS
 F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA

VAPOR: CORREOS TRASATLANTICOS
 DE
Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
 por los nuevos y rápidos vapores
 NEANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
 BARCELONA..... de 7.500 id.
 CADIZ..... de 7.500 id.

SERVICIO QUINGENAL
 Buques en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana;
 escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans
 y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos
 MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
 CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
 MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
 PIO IX..... de 6.000 id.
 CATALINA..... de 8.000 id.
 BALMES..... de 8.500 id.

Salidas de Barcelona cada veinte días.
 Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lopez, Tetuán, 14
 PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Romá; en Besch y Alina.—En Valencia, Sres. Requena o Hijos.—En
 Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz Gerente de la Compañía San Agustín.

ACADEMIA SERRATE
 Especial de preparación para
 el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Haciendas, Internos entores del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.
 Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato.—Magnífico internado.—Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y jefe de Correos.
San Bernardo número 1 oral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd
 (Antes HOLLZAPFELS LTD)
 Pinturas submarinas para fondos de buques
 Pinturas para las obras muertas y para uso general
 Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la
Patente Internacional.
 Es la composición más antioxidante que existe.—Está usada por once Gobiernos
 y más de seiscientos Empresas marítimas y Ocasas navieras,
 fabricantes de los esmaltes y copias pinturas preparadas "Lagolla".
 PATENTES AL CORRE PARA FONDOS
 (para carbonos y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival mpa pinturas ALADP
 También en Glasgow, Liverpool, Londres, Nueva York y Ota

CORREOS PREPARACION COMPLETA

Profesores: D. Eladio Zamora y D. Martín de León
 JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO
 ATOCHA, 18, MADRID (TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA
 PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
 Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
 Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
 LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
 LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5,
 y en los puertos, respectivos consignatarios